Chuong Il — ADN VA GEN

A — BAI TAP CO LOI GIAI
Bai 1. Mot gen ¢6 3000 nucléotit, trong do co 900A.
l. Xdc dinh chiéu dai ctua gen.
2. 86 nucléatit timg loai cta gen 1a bao nhiéu ?
3. Khi gen tu nhan doi 1 1an da lay tr moi trudng 1@ bao bao nhiéu nuclédotit ?
W Loi giai
1. Chiéu dai ctia gen la :
(3000 : 2) x 3,4A = 5100A
2. SO nucléotit timg loal cua gen :
A =T =900 nucléotit
G = X = (3000 : 2) = 900 = 600 nucléotit
3. Khi gen tw nhin doi 1 1dn da 1dy tir moi trudmg t€ bao 3000 nucléotit.
Bai 2. Mot doan mARN c¢6 trinh ty cic nucléotit :

UUAXUAAUUXGA
I. Xdc dinh trinh tu cdc nucléotit trén mdi mach don cia gen téng hop ra mARN.

2. Poan mARN trén tham gia tao chudi axit amin. Xdc dinh s6 axit amin trong
chudi duoc hinh thanh tir doan mach mARN,

W Loi giai
1. Trinh tu cdc nucléotit trén moi mach don cua gen :
MachmARN: UUAXUAAUUXGA
\’
Mach khuon : AATGATTAAGXT
Gen >
Machbosung : TTAXTAATTXGA
2. 84 axit amin trong chudi duge hinh thanh tir doan mach mARN :

12 : 3 =4 axit amin
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B — BAI TAP TU TRA LOI
I - BAI TAP
1. Bai tap tu luan

Bai 1.

Bai 2.

Bai 3.

Bai 4.

Bai 5.

Bai 6.

Gen B ¢6 2400 nucléétit, ¢6 hiéu cha A véi loai nuclédtit khiac 1a 30% s6
nucléotit cua gen.

1. Xidc dinh chiéu dai cua gen B.

2. Quad trinh tu nhéan déi tir gen B da dién ra lién tiép 3 dot. Xic dinh :

S6 nucléotit timg loai trong téng s6 gen méi dugc tao thinh & dot tr nhan
doi cudi clng.

Gen Bdai 5100 A, ¢6 A + T = 60% s6 nucléotit clia gen.

1. Xac dinh s6 nucléotit cua gen B.

2. S6 nucléotit timg loai cta gen B la bao nhiéu ?

S6 vong xoin trong mot phan tr ADN 1a 100000 vong. Phan tir ADN nay
co 4000000.

I. Xdc dinh s6 lugng nucléotit cia cdc loai trong phin tir ADN.

2. Xidc dinh chiéu dai cta phén tir ADN.,

Hai gen B va b ciing nam trong 1 t€ bao va ¢6 chiéu dai bing nhau. Khi t&

bao nguyén phan lién tiép 3 dot thi tong sé nucléotit cha 2 gen trén trong
thé hé t& bao cudi cung la 48000 nucléotit (cdc gen chua nhan doi).

1. Xidc dinh s0 t€ bao mdi duoc tao thanh sau 3 dot nguyén phan néi trén.
2. Xdc dinh s6 nuclédtit cia moi gen.

Mot phan tir mARN dai 2040A, c6 A = 40%, U = 20% va X =10% s6
nucléotit cua phan tir ARN.
1. Xdc dinh s6 lugng timg loai nucléotit cua phan tt mARN.
2. Phan tir mARN chita bao nhiéu bé ba ?
Mot doan cua gen B mang thong tin céiu triic cia mot loai protéin ¢6 trinh
tir cac nucléotit :
Machl: AGXGGAATAGTA

T T O A O

Mach2: T XGXXTTATXAT

Xdc dinh trinh ty cdc nucléotit trén doan mach ARN duge tong hgp tir
gen trén.
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Bai 7.

Bai 8.

Bai 9.

Mot doan mARN co trinh tu cac nuclédtit :
UXGXXUUAUXAUGGU

khi tdng hop chudi axit amin thi cAn moi truding té€ bio cung cip bao nhiéu

axit amin ?

Qua trinh tu nhan do6i cua gen B dé lay tit moi truong té bao 1200 nucléotit

trong do ¢ 360A.

|. Xac dinh chiéu dai cua gen B.

2. S6 nucléotit timg loai cua gen B 1a bao nhiéu ?

Mot gen c6 tong s6 A + T = 1200 nucléotit. S6 A chiém 20% s6 nucléotit
cua gen.
l. Xdc dinh s6 nucléotit cua gen.

2. Khi gen nhan déi mot lan thi moi truong ndi bao cung cip bao nhiéu
nucléotit timg loai ?

Bai 10. Mot gen 6 tong A + X = 1500 nucléotit va T — G = 300 nucléotit.

1. Xic dinh s6 nuclédtit coa gen.

2. Méi trudng ndi bao cung cap ting loai nuclédtit cho qua trinh tr nhin
doi lién tiép 2 lan tir gen ban dédu la bao nhiéu ?

2. Bai tap trac nghiém
1.  Tham gia vio cdu tric cua ADN cé cic bazo nitric nio ?
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A, Adénin (A), timin (T), xitézin (X) va uraxin (U).

B. Guanin (G), xitozin (X), adénin (A), uraxin (U).

C. Adénin (A), timin (T), uraxin (U), guanin (G).

D. Adénin (A), timin (T), guanin (G), xitdézin (X).

M@ hinh cdu tric khong gian cia ADN duge cong bé déu tién do

A. Paplop. B. Menden.
C. Oatxon va Cric. D. Moocgan.
Don phan céiu tao nén phén tir ADN la

A. glucoza, B. axit amin.
C. nucléaotit. D. axit béo.

Trong cic yéu 16 co ban quyét dinh tinh da dang cia ADN, yéu t6 nao la
quyét dinh nhit ?

A. Céu tric xoin kép cua ADN.
B. Trat tu sap xép cdc nucléotit.



10.

C. So lugng cic nucléotit.

D. Ciu tric khong gian cua ADN.
Yéu t6 ndo cdn va di dé quy dinh tinh dac thii cha phan tr ADN ?
A. S0 lugng cac nuclédtit,

B. Thanh phan cua cic loai nucléotit tham gia.
C. Trat wr sap xép cic nucléotit.

D. Ciu triic khong gian cua ADN.

ADN dugc ciu tao theo nguyén tic da phan do
A. surtrung hop mot loai don phan.

B. su trung hop hai loai don phan.

C. su tring hop ba loai don phan.

D. su tring hop bon loai don phén.

Cic nguyén t6 c6 mat trong ciu tric cua ADN la

A.C,N,O H,S. B.C,H,O,S,P.

GG H. O NP D.H.N,S,P.

Nguyén tic bé sung trong cdu tric ciia ADN din dén két qua la
AA=X;G=T B.A=G;T=X
CA+T=G+X D. A/T =G/X

Trinh tu nucléotit nao dudi day 1a ding doi véi mot doan ADN ?
A. ATGXAT
AGXGTA

B. AGAAXT
AXTTGA

C. AGXTAG
TXGATX

D. AGGAXXT
TXXTGAA

Noi dung chil yéu clia nguyén tic bd sung trong cau tric cua ADN 1a gi ?

A. Mot bazo I6n (X, G) duoc lién két voi mot bazo bé (T, A).
B. A lién két vai T, G lién két vai X,

CA+G=T+X.

DA+G/T+X=I.



11.

12.

13.

14.

16.
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ADN co6 4 loai don phin vaéi tac dung

A. hinh thanh céu tric hai mach.

B. tao nén sur két cap theo nguyén tac bé sung giita hai mach.

C. tao ra tinh chét bo sung giita hai mach.

D. tao nén su phong phii vé thong tin di truyén.

Nguyeén tic bo sung duoe thé hién trong co ché tr nhan doi 13

A. Alién két voi T, G lién két véi X,

B. A lién két véi U, T lién két véi A, G lién két vai X, X Lién két véi G.

C. A lién két U, G lién két vai X.

D. A lién ket X, G lién két v6i T.

Trong chu ki &€ bao nguyén phan, su nhan doi ciia ADN trong nhén dién ra &
A. ki trung gian. B. ki diu.

C. ki gitra. D. ki sau.

Nguyén tic ban bdo ton trong co ché nhin doi cia ADN Ia

A. hai ADN mdi duge hinh thanh sau khi nhin doi, hoan toan gidng nhau
va giong voi ADN me ban déu.

B. hai ADN méi dugc hinh thanh sau khi nhan doi, c6 mot ADN giong vai
ADN me con ADN kia c¢6 ciu tric da thay doi.

C. trong 2 ADN mdi hinh thanh, méi ADN gém ¢6 mot mach cii v mot
mach mai tong hop.

D. trén méi mach ADN con c6 doan ctia ADN me, ¢6 doan duoc tong hop
tir nguyén liéu moi truong.

Trong qud trinh nhin doi cua ADN, cdc nucléotit wr do s& wong dng vdi
cdc nucléotit trén moi mach cia phan tir ADN theo ciach

A. ngdu nhién.

B. nucléotit loai nao s& két hop véi nucléatit loai do.

C. dua trén nguyén tic bd sung.

D. cdc bazo nitric ¢é kich thudc 16n s& bo sung cdc bazo nitric co kich
thudc bé.

Su nhan déi cia ADN trén co s& nguyén tac bo sung c6 tic dung

A. dam bdo sy truyén dat thong tin di truyén qua cic thé he.

B. sao lai chinh xdc trinh tr cia cdac nucléotit trén moi mach cua phin ur
ADN va duy tri tinh chat dac trung va 6n dinh cta phan tir ADN qua cic
the hé.



17.

18.

19.

20.

21.

22,

23.

C. g6p phén tao nén sur 6n dinh thong tin di truyén qua céc thé hé.
D. gép phin tao nén céu tric 2 mach ciia ADN,

S6 nucléotit trung binh cua gen 1a

A. 1200 = 3000 nucléotit. B. 1300 = 3000 nucléotit.
C. 1400 — 3200 nucléatit. D. 1200 = 3600 nucléatit.
Trong (& bao ludng boi & ngudi ¢ khodng

A. 1,5 van gen. B. 2,5 van gen.

C. 3.5 van gen. D. 4.5 van gen.

Gen B ¢6 2400 nucléotit. Chiéu dai cia gen B 1a

A. 2040 A B. 3060 A

C. 4080 A D. 5100 A

Gen B ¢6 2400 nucléotit, cé hiéu ciia A véi loai nucléotit khac 1a 30% s6
nuclédtit cta gen. Qud trinh tr nhan doi tir gen B da dién ra lién tiép 3 dot.
S6 nucléotit timg loai trong tong s6 gen mdi duge tao thanh & dot ty nhan
do6i cudi cung la bao nhiéu ?

A. G =X = 1940 nucléotit, A = T = 7660 nucléotit.

B. G =X = 19580 nucléott. A = T = 7640 nucléoiit.

C. G = X = 1980 nuclédtit, A = T = 7620 nucléotit.

D. G = X = 1920 nucléotit, A = T = 7680 nucléotit.

Gen B dai 5100 A. S6 nucléatit ciia gen B 1a

A. 1200 B. 1800

C. 2400 D. 3000

Gen B dai 5100 A, ¢6 A + T = 60% s6 nucléotit ctia gen. S6 nucléotit timg
loai ctia gen B 14

A.G=X=600; A=T=900

B.G=X=700; A=T=800

CG=X=800;A=T=700

D.G=X=900; A=T=0600

S6 vong xoin trong mot phéan tr ADN 1a 100000 vong. Phén tir ADN nay
c6 400000G. S6 lugng nucléotit cua cdc loai trong phan tir ADN la

A. G =X =300000; A =T = 700000.

B. G = X =400000 ; A =T = 600000.
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24.

26.

27.

28.

29,
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C. G=X=500000 ; A =T = 500000.
D. G =X =600000; A =T = 400000,

SG vong xoan trong mot phan tr ADN 14 100000 vong xoan. Chiéu dai cta

phan tir ADN Ia
A. 330000 A B. 3400000 A
C. 350000 A D. 360000 A

Nguyén tic bo sung duogc thé hién trong co ché tong hop ARN 13

A. A lién két voi T. G lién két von X.

B. A lién két voi U, T lién két vai A, G lién két voi X, X lién két voi G.
C. A lién két U, G lién két voi X,

D. A lién két X, G lién két vai T.

Loai ARN nao mang ma doi ?
A. mARN. B. tARN.
C. rARN. D. ca mARN va tARN.

mARN co vai tro

A. truyén dat thong tin quy dinh céu tric cua protéin cin tong hop.
B. van chuyén axit amin twong ting tGi noi tong hop protéin.

C. tham gia ciu tao nén rib6x6m la noi tong hop protéin.

D. luu gitr thong tin di truyén.

LARN ¢ vai tro

A. truyén dat thong tin quy dinh cdu tric clia protéin cin tong hop.
B. van chuyén axit amin tuong tng t6i noi tong hop protéin.

C. tham gia cdu tao nén riboxom 12 noi t6ng hop protéin.

D. lwu giir thong tin di truyéen.

Mot phan tir mARN dai 4080 A, ¢6 A = 40%, U = 20% va X = 10% s&
nucléotit cua phan tu ARN. S0 lugng ting loai nucléotit cua phan tr

mARN la

A.U=240, A =460, X = 140, G = 360
B. U =240, A =480, X = 140, G =340
C. U=240, A =460, X =120, G =380
D. U=240, A =480, X =120, G =360



30.

31.

33.

34.

36.

Mot phin tr mARN dai 4080 A. Phan tir mARN chita bao nhiéu bo ba ?

A. 300 B. 400

C. 500 D. 600

Co s& vat chit di truyén chu yéu & cip phan ur la
A. mARN. B. protéin.

C. tARN. D. ADN.

rARN co vai tro

A. truyén dat thong tin quy dinh céu tric cia protéin c¢in téng hop.
B. van chuyén axit amin tuong tng t6i noi tong hop protéin,

C. tham gia ciu tao nén riboxom i noi tong hop protéin.

D. lwu giit thong tin di truyén.

Don phan ciu tao nén phan wr protéin la

A. glucozo. B. axit amin.

C. nucléatit. D. vitamin.

Tinh dic thit cia mdi loai protéin chi yéu do yéu 16 nio quy dinh ?

A. 86 lugng axit amin.

B. Thanh phan cic loai axit amin,

C. Trinh tu sip x€p cdc loai axit amin.

D. Cic béc cau tric khic nhau.

Chiic nang khong c6 o protéin la

A. ciu tric.

B. xiic tic quad trinh trao déi chat.

C. diéu hoa quad trinh trao déi chat.

D. truyén dat thong tin di truyén.

Ciu tric bic 4 cua protéin

A. cO O tit ca cic loai clia protéin.

B. chi c¢6 & mot s6 loai protéin, duge hinh thanh tir 2 pélipeptit ¢é cdu tric
khdc nhau.

C. chi ¢6 & mot s6 loai protéin, duge hinh thanh tir 2 hay nhiéu polipeptit ¢
ciu tric gidng nhau.

D. chi ¢6 & mot s6 loai protéin, duge hinh thanh tir 2 hay nhiéu polipeptit
¢6 cdu tric bac 3 gidng nhau hodc khic nhau.
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37.

38.

39.

40.

41.

42,

43.
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Protéin thue hién dugce chifc nang pho bién & ciu triic
A. bac 1. B. bic 2.
C. bac 3. D. bac 4.

Bic cidu triic ¢6 vai tro chu yéu xdc dinh tinh dac thi cia prétéin la

A. cdu tric bac 1. B. cau tric bic 2.

C. céu tric bac 3. D. ciu tric bac 4.

Gen va protéin phai cé moi quan hé véi nhau qua mot dang ciu tric trung
gian la

A. tARN. B. mARN.

C. rARN. D. enzim.

Thuc chit cua qua trinh hinh thanh chudi axit amin 1a su xdc dinh
A. trit tu sdp x€p cuia cdc axit amin.

B. s lugng axit amin.

C. s6 loai cdc axit amin,

D. cdu tric khong gian cha protéin.

Su tao thanh ﬁ:huﬁli axit amin dua trén khuon mau cia mARN va dién ra
theo nguyén tac bo sung, trong do

A. U lién két vai G, A lién két vai X.

B. A lién két vai T, G lién két véi X.

C. A lién két vai X, G lién két v6i T.

D. A lién két vai U, G lién két vai X,

Mot axit amin trong phan wr protéin duge ma hod trén gen dudi dang
A. mi bd mot. B. mi bo hai.

C. ma bo ba. D. ma bo bon.

Mot doan mARN c¢6 trinh tr cdac nuclédtit :
UXGXXUUAUXAUGGU

khi tong hop chudi axit amin thi cin méi trudng t&€ bao cung cip bao nhiéu

axit amin ?

A. 3 axit amin. B. 4 axit amin.

C. 5 axit amin. D. 6 axit amin.



44.  Riboxom khi dich chuyén trén mARN theo timg niic

A. | nucléatit. B. 2 nucléotit.
C. 3 nucléont. D. 4 nucléont.
PHIEU TRA LOI
1 2 3 4 5 6 af 8 9 10
11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
21| 22 23 24 25 26 27 28 29 30
31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

41 42 43 44

11— HUONG DAN TRA LOI VA DAP AN
1. Bai tap tu luan
Bai 1. 1. Chiéu dai ctia gen B la 4080 A
2. A =T= 7680 nucléotit
G = X = 1920 nucléotit

Bai 2. 1. 3000 nucleotit
2A=T=900;G=X=600

Bai 3. 1. S6 nucléotit timg loai cia phin tr ADN :
A =T = 600000 nucléotit
G = X = 400000 nucléotit
2. Chiéu dai ciia phan tit ADN : 3400000 A

Bai 4. 1. S6 t€ bao méi dugc tao thanh la 8 t&€ bao
2. S6 nucléotit ciia moi gen 14 3000
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Bai5. 1. mARNc6: A =480 nucléotit = 40%
U = 240 nucléotit = 20%
X = 120 nucléotit = 10%
G = 360 nucléotit = 30%
2. 400 bé ba
Bai 6. — Truong hop 1 : mARN: UXGXXUUAUXAU
—Truong hop2 : mARN: AGXGGAAUAGUA

Bai 7. 5 axit amin

Bai 8. 1. Chiéu dai clia gen B 1a 2040 A.
2. A =T = 360 nucléotit
G = X = 240 nuclédtit

Bai 9. 1. 3000 nucléotit.
2. A =T = 600 nucléotit , G = X = 900 nucléotit

Bai 10. 1. 3000 nucléotit.
2. A =T = 2700 nucléétit, G = X = 1800 nucléotit

2. Bai tap trac nghiém

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
D 3 C B L& D G D & B
11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
D A A C c B A C 4 D
21 22 23 24 25 26 27 28 29 30
D A B B B B A B B B
3 34 33 34 35 36 40 38 a4 40
D C B D D 2 A B A

41 42 43

Al El 0

D C &
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